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VERBALE n.3
SEDUTA DEL 28.01.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026(duemilaventisei ) il giorno 28 (ventotto ) del mese di gennaio la Commissione 8 è
convocata,  alle ore 14:30 in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e, se-
condo quanto previsto dall’articolo 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referen-
te, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente.
 Audizione del Dott.  Marco Dugato, Docente di Università Cattolica del Sacro Cuore -

Ricercatore Transcrime, per un approfondimento in merito al fenomeno della criminalità
minorile. 

 Approvazione verbali precedenti sedute.
 Varie e eventuali

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti .

Per la diretta streaming è presente: Mario Rizzuti

E’ inoltre presente il  Dott.  Marco Dugato, Docente di Università Cattolica del Sacro Cuore -
Ricercatore  Transcrime,  per  un  approfondimento  in  merito  al  fenomeno  della  criminalità
minorile. 

Risultano presenti alle 14:30 la Presidente Innocenti,i Consiglieri/e   Fabiani in sostituzione di
Collesei, Graziani, Locchi, Monaco,Milani, Monaco,
La Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 14: 40  e introduce l’ordine del giorno.

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Fabiani Valerio Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Milani Luca
Componente Sirello Angela 
Componente Sabatini Massimo Schmidt Eike.



La Presidente Innocenti introduce l’ospite, ringraziandolo e ricordando che era stato già ospite
nel 2023 insieme alla Dott.ssa Cira Stefanelli, che lavorava al Ministero della Giustizia , in merito
alla mappatura a livello nazionale  del  fenomeno delle  baby-gang giovanili  in Italia,  elaborata
dall’Associazione  Transcrime. Fù  davvero  una  commissione  interessante  che  fece  vedere  le
difficoltà in tutte le città relative alla formazione di queste baby gang. Dice che il Commissario
Frati  in  audizione  aveva  sottolineato la  sempre  più  giovane  età  di  chi  delinque  e  una  certa
arroganza e mancanza di rispetto della divisa.
Alle 14:50 entra il Consigliere Draghi e Burgassi
Alle 15:00 entra la Consigliera Monaco. 

Il Dott. Dugato  presenta i risultati di studi condotti con i Ministeri della Giustizia e dell'Interno,
toccando alcune tematiche chiave:

 I dati mostrano una stabilità nel numero totale di arresti e denunce di minori negli ultimi 15 
anni. Non c'è un aumento quantitativo dei giovani che delinquono.

 Dal 2020 (post-Covid) si registra un aumento significativo dei reati violenti (rapine, lesioni) 
commessi da minori (14-17 anni), a scapito di reati contro il patrimonio (furti) o spaccio.

 Il disagio non è più solo legato a contesti socio-economici marginali; la violenza è più trasversale 
e spesso legata da un background familiare violento.

    Il dott. Dugato chiarisce che la maggior parte dei gruppi non sono "gang" organizzate (tipo 4), ma
aggregazioni fluide, poco strutturate, che compiono atti violenti estemporanei per noia o 
incapacità relazionale, spesso influenzate dai social per ottenere visibilità.

    Sottolinea che  molti reati sono irrazionali ed estemporanei, i ragazzi non valutano i costi-benefici
della pena. Serve invece investire in politiche giovanili e spazi di aggregazione.
La Presidente ringrazia e apre il dibattito ai Consiglieri. 

  Il Consigliere Draghi chiede chiarimenti sulla distinzione tra reati gravi e meno gravi, riflettendo
sulla percezione dei ragazzi riguardo alle conseguenze legali.

 Il  Consigliere  Milani sottolinea  l'importanza  del  ruolo  delle  scuole,  delle  famiglie  e
dell'associazionismo per recuperare la crescita umana dei ragazzi.

    Il Consigliere Graziani pone l'accento sulla dipendenza dai social e sulla necessità di coinvolgere i
giovani nella gestione dello spazio pubblico.

  Il  Consigliere  Sabatini solleva  il  problema  dei  reati  non  denunciati  dai  cittadini  per
sfiducia).Sottolinea la necessità del controllo più diffuso e della percezione dell’effettività della
pena.  
Il dott. Dugato risponde alle domande dei Consiglieri.



La Presidente Innocenti conclude sottolineando la scelta del Comune di investire negli educatori
di strada come strumento per intercettare il disagio prima che sfoci in violenza, sottolineando
l'importanza dell'educazione civica e all'affettività. Sottolinea anche la sfrontatezza dei ragazzi
nei confronti della divisa. Parla della seduta del giorno successivo in cui si affronterà il tema delle
pene e del loro iter col Prof. Emilio Santoro . Dà per approvati i verbali in visione ai Consiglieri.
La seduta si conclude alle  ore 16:00.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Burgassi Marco 
Componente Valerio Fabiani Collesei Stefania
Componente Draghi Alessandro 

Emanuele
Componente Graziani Giovanni
Componente Milani Luca
Componente Monaco Michela
Componente Sirello Angela 
Componente Sabatini Massimo Schmidt Eike.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 12.02.2026

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti                                                                               Alessandra Innocenti 
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